



城市精灵

麻雀是洛阳最常见的鸟类之一。我所居住的小区里有一片规模不小的绿化带，种植着许多树木，常有麻雀飞来栖息玩耍。这些顽皮的小东西，在枝头不停地蹦来跳去，“叽叽喳喳”地欢唱，倒也营造出一种自然淳朴的田园韵致，赏心悦目。

闲暇时，我爱在丛林幽径漫步，沐浴着柔柔的风和暖暖的阳光，别有一番惬意在心头。看着麻雀们灵动飞翔的轻盈身影，听着它们活泼动人、韵味十足的“合唱”，我常常驻足欣赏，这几乎成了一种习惯。

小区里有两个七十多岁的退休老人，平时爱把馒头或面包屑洒在地面上，喂这些可爱的小精灵，持之以恒，乐此不疲。感动之余，我不由得想到著名诗人臧克家老人，他生前乐于“与麻雀为伍”，每天清晨都在院中定时喂麻雀，刚开始有

几十只来讨食，后来，竟发展成几百只的一大群。它们很准时，到点就集合，从四面八方飞来，落在院中的树上，为臧克家老人唱出美妙悦耳的晨曲，其乐融融，那场景也真可算是一幅人与自然和谐相处的抒情画卷呢！

如今，我们正被钢筋水泥的丛林或喧哗骚动的涡流所包围，很少有与大自然亲密接触的机会，常常感到身体与心灵的双重压力。不妨在雀舞和雀声组合成的美丽景观里给自己的灵魂放几十分钟的小假，将视线放得高高的远远的，让自己忙忙碌碌的身影停下来；更不妨坐在青青草地上，抖去因工作或生活带来的疲惫，放松身心，把我们的心对小鸟们敞开，用一个微笑把全部的天空盖在身上。

(老城区贴席巷小学 张晓辉)

“守诺·践行·诚信”征文

那一次承诺

“老弟，你得救救我呀！”8年过去了，这句话时常回荡在我耳边。

那是2002年的冬天，宜阳县白杨镇的中学代课教师程红杰下班后骑自行车回家的途中，不慎跌入深沟，造成脊椎骨折。由于无钱医治，他被家人拉回了老家。我去看望他时，他躺在床上，下身瘫痪，全身几近不能动弹，我临走时，他说了这句话。

面对他祈求的眼神，我告诉他：“你放心，我会尽力帮你的。”

说实话，对他许下这个承诺后，我就有些后悔；我与他非亲非故，是否应对他倾力相救？我们之间的交情，仅仅是1993年我在黄村中学担任校长时曾请他去学校代过一个月的课而已。然而，我若对此熟视无睹，今后能问心无愧吗？

中国有句古语，“君子一言，驷马难追”，其意是说出口的话不能再收回，一定要算数。为了兑现我的承诺，在工作之余，把大量时间和精力投入到对他的救助上。一方面，我把他的遭遇讲给他的同事以及他教过的且已有所作为的学生，发动他们捐钱捐物，献一点爱心；另一方面，我利用自己的业余时间，通过对他本人的采访，把他的人生经历写成了小说——《悬崖上的小树》，投给北京一家杂志社，出版后，所得的稿费全捐给了他；同时，我还向当地民政部门、县团委写信，寻求帮助……

人们常说：诚信是一种美德，诚信是做人之本，我们答应过别人的事就要尽力去做，话说出口，就要对其负责。换言之，就是要信守承诺，勇担责任。

(嵩县田湖一中 高顺喜)

感谢鑫融基投资担保有限公司
对本次活动的全力支持

下期话题 我的2010

看着桌上的台历越来越薄，伴随着渐行渐远的岁月的足音，我们已站在了2010年的末梢。

站在辞旧迎新的门槛上，我们感叹时间的飞逝。2010年带给你怎样的收获？又留给你怎样的遗憾？这一年总有些事值得去回忆，去总结，去珍藏。

在2010年，你有什么最高兴的事、最满意的事，还是最难忘的事、最无奈的事，欢迎你来和我们分享。

你说我说

家有儿女

咱爸咱妈

老兵 一路顺风

又是一年枫叶红，又是一度雁南飞。瑟瑟寒风，吹浓了军营的离愁别绪。老兵，就要走了。

往事历历在目，如影随形，多少个摸爬滚打、风雨兼程的日夜，转眼将成为历史。就要离开亲如兄弟的战友，离开军营，心中实在有太多不舍。

回首当兵的岁月，你笑了，你的笑容，仿佛冬日里宜人的阳光。你说，当兵是在品一杯没有加糖的咖啡，苦，却

值得回味。你如水般清澈的眸子里，分明荡漾着男子汉的刚强。

脱下这身泛白的军装，如同告别一位挚友，你双手颤抖地摘下领花、肩章。就像当初毫不犹豫地走进军营一样，你无怨无悔地把几年来的成败得失、泪水欢笑，一并打进返乡的行囊，留待以后的人生旅途中细细品味。

面对前方的路途，你坦然自信，踢

过正步的双腿迈出的步子定能坚实有力，笔直的脊梁必将撑起一方属于自己的天空。

在送别的站台上，泪水又一次模糊了你的双眼。可是老兵，你不要忧伤，不要惆怅。天下没有不散的宴席，好男儿当志在四方。当送别的歌声再次响起，握紧你的双手，深情地道一声：老兵，祝你一路顺风！

(63880部队 侯嘉林)

包书皮



制图：阿幽薇

皮就算了事，真是省时省事，漂亮实用。再看看儿子课本的装帧和印刷，堪称精美，各科教材都加有不少彩页图画，内容设计也细致入微。

回想起当年我刚入校门时，教材是清一色的黑白印刷，插图很少也很简单。那时我们也包书皮，别说“成品书皮”，就连专门用来包书的纸也没有，只能找废弃的包装纸做书皮，包成的书皮不怎么平整规矩，颜色也杂乱无章。再后来又进了一步，讲究一点的家庭，开始在屋里张贴白毛女、红色娘子军等的画像，用旧后孩子们就用来包书，都觉得很时尚。当然那时不包书皮的也大有人在，学期还没结束，书本已面目全非。

看着眼前这一摞整齐的书，也只是两代人的时间，举国上下发生了翻天覆地的变化。我庆幸自己生活在平安和谐的社会里，祝福我们的祖国明天更美好！

(人保财险洛阳市分公司 马孝忱)

爱在梦里

已经夜里十点多，电话突然响了，我一看是娘打来的，吓得我的心怦怦乱跳。要知道，娘快八十了，没有要紧事不会那么晚打电话。我赶紧接通电话，得知她没事后，一颗狂跳的心才逐渐平静下来。

娘问孩子们可好，问我的工作情况，问需不需要她来帮我带孩子。听到此，我心里不由得酸酸的，一股愧疚之情涌上心头。我都这么大了，还得娘时时惦记我。

带着被娘牵挂的温暖我进入了梦乡，梦里我一个人到处游荡，怎么找也找不到归家的路，心里充满了恐惧与孤独。当我疲惫不堪、几近绝望的时候，蓦然回

首，只见一个简陋的所在，娘正站在那儿朝我招手呢。我看到老娘，一颗心总算有了着落，当我激动地扑向娘的时候，不慎被脚下的石头绊倒了。突然的磕绊让我一下子从梦中醒来，眼角的泪痕还在，枕头被打湿了一大片。

猛然想起娘昨晚的电话，是不是生病了怕我担心故意不告诉我呢？我再也不能入眠。眼巴巴等到天亮，估摸着娘也该起床了，赶紧打电话过去，确定娘平安健康后，一颗悬着的心才又放下，可光听听娘的声音还是不能彻底解决那种潮涌般的惦念。

我总是忙，忙得很长时间没回家看父

母，可是今天，排除一切困难，我也要回家看娘。当我风尘仆仆地赶回家，气喘吁吁地站在娘面前，看到娘笑皱的脸，看到娘健朗的身影，我的心灵突然间就宁静了……

在家的时光里，我如同娘的影子一般，跟娘一块儿去菜地里拔草，跟娘一块儿包饺子，跟娘漫无目的地东拉西扯，陪娘打麻将……临走，再带上一兜娘种的新鲜蔬菜。

从娘那儿回来，我就能很好地过自己的日子，过一段时间，就又会莫名地烦恼，娘又会闯进我的梦里。这时，我知道，我想娘了，娘也想我了。

(伊川高中 武巧霞)